
人権に関する市民意識調査

令和３年３月
佐  伯  市



　　　1     調査の内容

　　　　　前回調査から５年が経過する中、市民の人権問題に対する

　　　　　　意識がどのように推移したかを調査分析する。前回との比較を行う

　　　　　　ため基本的に前回と同じ内容で実施。

　　　2     調査の対象者及び抽出方法

　　　　　令和2年8月末時点の佐伯市民69,940名の中から、16歳以上

　　　　の方を対象とし、無作為に1,600名を抽出。

　　　3     調査期間

　　　　　令和2年10月～11月

　　　4     調査票の配布及び回収

　　　　　郵送により配布及び回収。　

　　　5     回収率

　　　　　1,600名のうち847名から回答があった。（回収率　52.9％）

令和２年度　人権に関する市民意識調査



集　計　結　果



【　統　計　的　分　析　】

【コメント】

男性よりも女性の回答率が高い。（男性４５％、女性５６％）

【コメント】

年齢層が高くなるほど回答率が高くなっている。

344

468

33

354

465

12

16

0 100 200 300 400 500

男性

女性

性別を答えることに抵抗がある

無回答・不明

【問Ａ】あなたの性別。
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【問Ｂ】あなたの年齢。（令和２年１０月１日現在の満年齢でお

答えください。）
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【　統　計　的　分　析　】
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の家族従業員
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企業・団体の契約社員（職員）または派遣社員（職員）

公務員（国、県、市町村の機関に勤務（教職員を含

む。））

臨時、パート、アルバイト（職種は問いません。）

家事専業（外で働いておらず、専ら家事に従事している

方）

無職（外で働いておらず、家事にも従事していない方）

その他（１～７のいずれにも該当しない方）

無回答・不明

【問Ｃ】あなたの職業について１つ選んでください。
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無回答・不明

【問Ｄ】あなたの居住地について１つ選んでください。
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

基本的人権は、多くの人が重要であると考えている。

【コメント】

多くの人が基本的人権が尊重されているかについて疑問を感じている。
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重要でない

わからない

無回答

【問１】基本的人権は侵すことのできない永久の権利として憲法で保障されてい

ますが、この「人権」についてあなたの考えに近いものはどれですか。
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無回答

【問２】今の日本は、基本的人権が尊重されていると思いますか。
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

前回に比べて、やや人権意識の高まりを感じている。

【コメント】

前回に比べて、やや人権侵害や差別が増えてきていると感じている。

【コメント】

人権を侵害されたと感じている人の割合が少なくなっている。
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【問３】国民（市民）一人ひとりの人権意識は、10年前に比べて高くなって

いると思いますか。
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【問４】あなたは、日本社会における人権侵害や差別は、10年

前に比べ減っていると思いますか。
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【問５】あなたは、このこれまでに自分の人権が侵害されたと

思ったことはありますか。
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

今回からアンケート対象年齢を１６歳に下げたことから、学校での人権侵害が増加している。

【意見】

職種を知った人が間違った偏見的考えを押し付けてきた。

妻の障害を理由に市内の産科全てから受診拒否された。

特定の国や団体に論理的な根拠のないデマで日本人全体が貶められている。

マスコミによる強引な取材。

いじめとは少し違うのですが職場にてパワーハラスメントを受けた事があります。ただしそれは佐伯市の会社で
はなく、別の地域で働いていた時の事です。
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あらぬうわさ、悪口、落書き、インターネット情報などで名

誉・信用を傷つけられたり、侮辱された

人種・信条・性別・社会的身分等を理由に差別された

地域や職場などにおいて仲間はずれやいじめなど不当

な扱いを受けた

学校において体罰やいじめなど不当な扱いを受けた

家庭などで虐待やＤＶ（ﾄﾞﾒｽﾃｨｯｸﾊﾞｲｵﾚﾝｽ）など不当な

扱いを受けた

役所や医療機関、福祉施設などで不当な扱いを受けた

プライバシーを侵害された

セクシュアル・ハラスメントやストーカー行為を受けた

暴力、脅迫、強要（社会的地位、慣習、脅迫等により、本

来しなくてもいいことを無理矢理させられたり、権利の行

使を妨害された。）

悪臭・騒音等の公害

社会福祉施設等での施設職員からの不当な取扱い

その他

【問６】さしつかえなければ、あなたが自分の人権を侵害されたと思った

のは、どのような性質のものであったかお聞かせください。
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

人権教育・啓発推進法については、認知度が低い。

【コメント】

児童虐待法について、認知度は高い。
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【問７－１】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（人権教育及び人権啓発

の推進に関する法律）
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【問７－２】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（児童虐待防止法）

前回 今回



【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

ＤＶ防止法について、知っている人は多い。

【コメント】

犯罪被害者等基本法については、知らない人が多い。
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【問７－３】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（DV防止法）
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【問７－４】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（犯罪被害者等基本法）
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

高齢者虐待防止法については、前回よりも認知度が低下している。

【コメント】

今回から新たに質問を実施。新しい法律であるが、知らない人の割合が高い。
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【問７－５】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（高齢者虐待防止法）
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【問７－６】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（部落差別解消推進法）
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

今回から新たに質問を実施。部落差別解消推進法と同様、認知度が低い。

【コメント】

今回から新たに質問を実施。部落差別解消推進法・障害者差別解消法と同様、認知度が低い。

【コメント】

前回に比べて、認知度が低下している。
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【問７－７】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（障害者差別解消法）
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【問７－８】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（ヘイトスピーチ解消法）
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【問７－９】あなたは、次にあげる人権に関する宣言や条約や

法律などをどの程度ご存知ですか。（佐伯市人権尊重のまち

づくり条例）
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【 人 権 意 識 に つ い て 】

【コメント】

インターネット関連の人権侵害についての関心が非常に高い。

【意見】

外国人が日本人を差別している。

コロナウイルス感染した方の人権

コロナ患者とその家族

人間全員

犯罪者の人権　そもそも性善説に抵抗を感じる。善人と悪人が同じルールで生活することに無理が生じる。

世界がインターネットの世界になることは便利ですが、頼りすぎないで頭を使って考えたり力仕事、農業とか
やってみたりして地域に頼りすぎるのはどうかなと思います。私は便利より不便な昔に安心した未来があったと
思えたりします。目も悪くなるだろうし支配され易いでしょうし。

特定の趣味嗜好において法律的にも倫理的にもなにも問題ないはずなのに、それらを理解せずに一方的な物
の見方で非難したり、時に『犯罪予備軍』のような酷い決めつけの問題。

477

326

119

261

176

161

89

261

140

144

324

356

371

51

44

13

588

310

88

182

150

193

123

282

84

112

355

330

397

48

38

12

0 100 200 300 400 500 600

インターネット（パソコンや携帯電話）による人権侵害
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ホームレスの人権

性的少数者（ＬＧＢＴ）の人権

刑を終えて出所した人の人権

部落差別問題

外国人の人権

女性の人権

エイズ患者及びHIV（エイズウイルス）感染者の人権

ハンセン病患者・回復者の人権

子どもの人権

高齢者の人権

障がい者の人権

特にない

わからない

その他

【問８】日本社会における人権にかかわる問題として、関心の

あるものはどれですか。
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【 女 性 の 人 権 】

【コメント】

結婚・出産による辞職や、セクシュアル・ハラスメントなど、仕事に関連した人権侵害が高い。

【意見】

上記のほとんどが男女の区別なくある問題と認識すること。

男女雇用機会均等法について女性がどう考えているのか気になる。

力仕事は女性には無理です。
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固定的な役割分担意識（「男は仕事、女は家庭」など）

職場における差別待遇（採用、昇格、賃金など）

セクシュアル・ハラスメント

結婚・出産などにより女性が仕事を続けにくい社会環境

ＤＶ（ドメスティック・バイオレンス）

家庭や職場、地域などで女性の意見が尊重されないこと

アダルトビデオやポルノ雑誌など、女性を性の対象物とと

らえる社会風潮

強姦、強制わいせつ等の性犯罪や売買春

特にない

わからない

その他

【問９】女性に関する人権上の問題について、現在、どのような

人権問題があると思いますか。
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【 女 性 の 人 権 】

【コメント】

女性の人権を守る為には、男女平等社会（仕事・家事等の役割分担）の実現が必要と思われる。

【意見】

給料の格差をなくす。

子供が幼い時から教育を行うよう行政などが呼びかける。

男性女性と身体能力に元々差があるので、一概に平等とは言えないと思うので、お互いに尊重し合って、ない
ところを補い合いながら、助け合って生活できたらよいと思うのですが、いかがでしょうか。女性に男性並みの力
仕事を求められても出来ないですし、きめ細やかな心配りを男性に求めても無理があるのではと思います。（男
性の方も出来る方はいるとは思いますが）

女性に対する世の中の考え方が変わらないと難しいと思います。

男女の人権に関する問題は、主に女性のみに手を差し伸べるものが多くなってきたように思います。女性の人
権に対する問題が多い場合、もちろん当然だと思います。また同時に男性の方にも当てはまることがあります。
育児休業などは男性の方は取りにくいと言われている所もあるようですし、女性がメインの職場では男性は働き
にくいという情報も見たことがあります。偏った思考にならない事が一番大切だと思います。

優遇も差別であることを認識した上で平等にチャンスを与える。
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各種審議会委員など政策決定の場に女性をもっと登用

する

学校教育で男女平等や男女共同参画についての教育を

進める

企業や事業主に男女格差をなくすよう働きかける

保育などの施設や制度を整え男女とも安心して働けるよ

うにする

高齢者や障がいのある人に対する介護制度を充実させ

る

母子・父子世帯の生活を安定させる

健康対策や母性保護対策を進める

女性のための各種相談業務を充実させる

女性の自立を促す講座等の充実や情報提供の推進

男性も生活者として（家事・育児の担い手）として自立でき

るよう啓発する

女性に対する暴力防止施策を充実させる

特にない

わからない

その他

【問１０】女性の人権を守るために必要なことは、どのようなこと

だと思いますか。
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【 子 ど も の 人 権 】

【コメント】

子どもの人権問題について、保護者からの虐待が問題と考えている人が多い。

【意見】

家庭内における会話や内容の改善（保護者）

性についてなど、ちゃんとした教育ができているのか、問題を隠して満足してないか。

いじめ＝完全犯罪となっていること。いじめをしていた人間が何の×も受けず大人になっていることに恐怖を感
じる。

ネットに関しては保護者の知識不足が問題だと思います。有害情報や犯罪に巻き込まれないように『ペアレンタ
ルコントロール』の事くらいは理解してほしい。
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保護者による子どもへの暴力や育児の放棄などの虐待

大人が子どもの意見を聞かず、自分の意見を子どもに強

制すること

大人が「子どもだから」という理由で、子供のプライバシー

を尊重しないこと

子どもによるいじめ、暴力、無視などの仲間はずれ

インターネット（パソコンやスマホ・携帯電話）を使っての

いじめ

教師による言葉の暴力や体罰

暴力や性など、子どもにとっての有害な情報の氾濫

性犯罪、性暴力の被害者となること

特にない

わからない

その他

【問１１】子どもに関する人権上の問題について、現在、特に問

題になっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 子 ど も の 人 権 】

【コメント】

子供の人権を守る為には、教育や啓発、いじめの早期発見など事前の対策が重要と考えられている。

【意見】

子供の虐待などの刑罰を強化する。

親の教育　親を教育してあげる。

子供の声を聞く取り組み（校則・規則等）

教職員が子供を一人の人間として尊重する必要あり。

学校外の活動についての注視（指導者からの暴力を見た）

学校などに外部の目でみれる人をいれる。

大人が子供の為と称して、考えることに抵抗を感じる。子供にも色々考えがあると思うので、子供の意見を尊重
してほしい。大人は様々な方法を提案し、子供がその中から自由に選択できる社会になってほしい。

全ての子ども義務教育まで教育にかかる費用無料であるべきと思います。

私が子供の頃もそうだったのですが、悩みをもっていても『言葉』に出せない。喋るのが苦手な場合もあるでしょ
うし時間がかかる場合もあると思います。伝えたい事はあるのにそれを相手に分かってもらうためには上手に
『説明』しなければならない。しかし、対面で喋る場合、話す内容の組み立てに時間がかかり、なおかつ喋るの
が苦手な場合、緊張して身体がこわばり上手に説明出来ないこともあると思います。文章で対応したり最近の
技術（メール・チャット・ライン）も取り入れ『目的』の為には柔軟にやり方を変化させる事が必要だと思います。
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子どものための人権相談所や電話相談、カウンセリング

の充実

子どもの人権を守るための教育・啓発・広報活動の推進

体罰禁止の徹底

校則や規則を子どもの視点で見直す

成績偏重の風潮を改善する

家庭や学校で人権感覚を育てる

地域での見守りなどの取組を進める

いじめ、非行、虐待の早期発見や防止策の強化

児童買春・児童ポルノなどの取り締まり強化

特にない

わからない

その他

【問１２】あなたは、子どもの人権を守るために必要なことは、ど

のようなことだと思いますか。
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【 高 齢 者 の 人 権 】

【コメント】

高齢者の人権問題では、収入面での問題が最も重要と考えられている。

【意見】

充実した生活を送るための環境やインフラの整備

独立・独居

国民年金だけでは生活できないと思う。

特殊詐欺など犯罪の標的にされやすい。

健康な高齢者に働く場所を

年寄りはできないという意識能力が下がった年寄りと共に生きていく世の中ではない。

健康な方で人の答えで若い時に頑張らず年取って生活保護、ちょっと問題、でも今の年金では。

独居の方への様々な面での支援

理解ができない。人々のうわさが色々あります。何が真実か全うな対応をお願いします。

高齢者になるまでに努力した人は、何もしなかった人が同じように扱われることに抵抗を感じる。

すぐに覚えて、すぐ忘れたりして、手をとりたくないです。若者たちや、仏教を学ばない人々に知ってほしい学
問です。

自分もいづれは訪れる道と思い、いたわる心を持ち続けること、今私も心掛けています。人を愛した分自分も人
から愛されるよね。
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収入が少なく、経済的に自立できないこと

自分の能力を発揮する機会が少ないこと

高齢者の意見や行動が尊重されないこと

家族や介護者から身体的、心理的等の虐待があること

病院や福祉施設で不当な扱いや身体的、心理的等の虐

待があること

特にない

わからない

その他

【問１３】高齢者に関する人権上の問題について、現在、特に

問題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 高 齢 者 の 人 権 】

【コメント】

高齢者の人権を守る為には、収入面の向上・安定が重要と考えられている。

【意見】

充実した生活を送るための環境やインフラ整備

だれもがみんな年老いてゆくということを、理解してもらう。思いやり教育が必要。

家庭内の理解　④と同様

家族の負担を軽減させる。病院職員や介護に関わる人員の充実。

高齢者は年代（60.70.80等）により、人権は違うと思う。

年金制度の改革

交通手段の少ない場所で独居もしくは高齢者世帯で生活されている方への生活面の充実。（通院や買い物
等）

地域のつながりも少なくなり、核家族での生活が当たり前、老介護の世帯も増えており、これからはもっと増えて
いく傾向にあると思うので、苦しむ家庭が増えない様見守りが必要になってくると思います。

福祉などを高めることだと思う。人口10万人、100万人、1,000万人のそれぞれの都市で充実度は違うと思える。
人口が少ない町では、バリアフリーでも平等でない選別を行うことになる。できれば町を政令都市並の100万人
単位で再編を行えば、色々と解決できると思える。

個々の高齢者の実態を理解しどのように援助すべきか、また制度の充実をすべきと思う。
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就労や社会活動の機会を増やす

バリアフリーのまちづくりを推進

他の世代との交流を推進

高齢者への理解を深める教育・啓発・広報活動の推進

高齢者をねらった犯罪防止策の強化

成年後見制度など、高齢者の権利と財産を守る制度の充

実

高齢者のための人権相談や電話相談、カウンセリングの

充実

高齢者への虐待などの防止、早期発見、早期対応に努

める

特にない

わからない

その他

【問１４】高齢者の人権を守るために必要なことはどのようなこと

だと思いますか。
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【 障 が い 者 の 人 権 】

【コメント】

障がい者の人権問題については、雇用機会の少なさによる経済的不安が重要と考えられている。

【意見】

内ごもりになる人が多いでしょう。仏教を学習することでしょう。

人格やパーソナリティ生活背景が他者に理解されない。

障害者に対する意識

障がい者への理解の低さ、共に生きていく世の中ではない。

153

440

384

220

274

166

171

254

39

93

13

159

421

386

221

328

130

174

239

43

108

6

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

結婚について周囲が反対すること

収入が少なく、経済的に自立できないこと

就職や仕事の内容、待遇で不利な取扱いを受けること

障がい者だからという理由で、意見や行動が尊重されな

いこと

交通機関等がバリアフリーになっていないため、自由な

行動がが妨げられること

病院や福祉施設で不当な扱いや虐待があること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

じろじろ見たり、避けたりすること

特にない

わからない

その他

【問１５】障がいのある人に関する人権上の問題について、現

在、特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【 障 が い 者 の 人 権 】

【コメント】

障害者の人権を守る為には、企業へ障がい者の雇用を求めることが重要と考えられている。

【意見】

自分のまわりにいないため、あまりわからない。

充実した（自立を促す）福祉施設の拡充

よくは知りませんが企業等には就労の義務付けをして国やその下は守られているのでは。

障害・・・・どこまでかわからない。

障害者に対する意識改革を行うべき。人は自分自身に障害が発生するまで意識を変えることは出来ると思え
る。徴兵制のように、生涯に1年間、車いす生活、目隠しや耳栓をして五感の一部を封じて生活すれば、少しは
人の痛みがわかるのではと思う。

困っていた時、助けていただいたことがありました。とても嬉しかったし、忘れられない感動が残っています。障
がい者ではありませんが、優しい心で、心配する心でいつもいると、優しさがかえってきます。
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企業等に障がいのある人の就労を受け入れるよう働きか

ける

バリアフリーのまちづくりを推進する

障がいのある人とない人との交流を促進する

障がいのある人への理解を深めるための教育・啓発活動

を推進する

成年後見制度など障がいのある人の権利と財産を守る制

度を充実する

障がいのある人をねらった犯罪などの取り締まりを強化す

る

障がいのある人に対する虐待などの防止対策を強化する

障がいのある人のための相談事業を充実する

障がいのある人が自分の意思で生活できるよう支援する

特にない

わからない

その他

【問１６】障がいのある人の人権を守るために必要なことはどの

ようなことだと思いますか。
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【 外 国 人 の 人 権 】

【コメント】

日本で暮らす外国人にとって大きな問題は、外国人に対する日本人の理解不足であると考えている。

【意見】

マナーが悪い外国人の入店を拒否するのは当然の権利である。

天から人を見ている天使がいると信じています。日本人として外国人にはていねいであるべきです。

サポートする機関があればいい。

悪い外国人もいるのである程度の防御線を引くのは仕方ないと思う。

外国人の中でもマナーが良い人と悪い人がいます。外国人に対する日本のマナーの教育などすべきでは？

日本の常識を周知させる必要がある。

日本はずるい外国人の天国　法律の改正が先

嫌いな民族は嫌いで仕方ないと思う。

他国と日本の習慣の違いを理解してもらう。

日本人の外国人に対する意識の低さ。

直面したことがないので、わかりません。
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外国人に対する差別だ

外国人に対する理解の不足から生じている

ことばが通じないのでやむを得ない

風習・習慣が違うのでやむを得ない

経済状態が違うのでやむを得ない

外国人だから不利益な取扱いを受けても仕方がない

特にない

わからない

その他

【問１７】日本に居住している外国人が就労差別や入店、入居

拒否など不利益な取扱いを受けることがありますが、あなた

は、このことについてどう思いますか。
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【 外 国 人 の 人 権 】

【コメント】

外国人の人権を守る為には、日本人と外国人のコミュニケーションを充実させることが重要と考えている。

【意見】

差別する人間がもっと成長するべき。

外国人の就労時は自国で日本の習慣等を教育させる。

最近は外国の方の方が日本人を差別しているように思える。

日本人が英語をもっと話せるようになる。

全国民1年間海外で過ごすことをルール化してほしい。外国へ行けば、自分が外国人になるので何が必要かも
誰もが理解できる。

外国の文化を知る。

日本人の考え方をその都度、教えるべきでしょう。日本には、深い思いやりの心をめぐらして考える良いところが
あると思います。外国人との交流を促進することが足りないと思います。外国人はここでも会いますが、なんだか
日本人をさけているようです。自ら語りたいと思わないようです。

他国に住む以上はその国に合わせられるようになる必要がある。

国籍国へ帰ればいい。
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必要な情報を外国語により提供する

日本語を学習できる機会を増やす

外国人との交流を促進する

在住外国人児童・生徒に対する支援をする

日本人に対する異文化理解や人権尊重に向けた啓発活

動を促進する

外国人に対する各種相談体制を充実する

特にない

わからない

その他

【問１８】外国人の人権を守るために必要なことは、どのようなこ

とだと思いますか。
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【 エイズ患者・HIV（エイズウイルス）感染者、ハンセン病患者・回復者の人権】

【コメント】

エイズ患者の人権上の問題は、偏見による差別的な言動が問題であると思わてれいる。

【意見】

エイズがいまだあると今知りました。

周りに対象者が居ない為理解できない。

疾患の理解（認識）が理解されない。
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就職や職場で不利な取扱いを受けること

医療機関で治療や入院を断られること

本人に無断でエイズ検査をされること

偏見により差別的な言動を受けること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

結婚について、周囲が反対すること

特にない

わからない

その他

【問１９】エイズ患者・ＨＩＶ（エイズウイルス）感染者に関する事

柄で、現在、特に人権上問題があると思われるのはどのような

ことですか。
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【 エイズ患者・HIV（エイズウイルス）感染者、ハンセン病患者・回復者の人権】

【コメント】

ハンセン病患者・回復者については、病気に対する理解不足が問題と考えられている。

【意見】

国の施策さえ問題に上がったのだから。

昔のらい病ですね。病人だった頃のつらい時代に思いをめぐらせます。知人にひとりもいませんので、ウイルス
性でないことは知っています。身心の傷は深いでしょう。私はいじめられるのはいやですのでいじめも嫌いで
す。

基本的には病に関する知識不足からくるものがほとんどだと思います。知識をつけることによって解決されること
が多いのであればどうすれば知識をつけられるか？からはじめていき、その後まだ人権上の問題があれば改め
て議論をしていくというのが問題解決の近道だと考えます。病に関しては『新型コロナ』も同じだと思うのですが
『分らない事の恐怖』が一番大きいと思います。それであれば、ＨＩＶ・ハンセン病患者・回復者に関しては医学
的に多くの人が学ぶ理解することがまずは大切で、それが出来ていない事がまずは問題だと思います。

ハンセン病については、新聞で読んだくらいでよくわからないのですが、症状などがわからないから皆じろじろ
見たり避けたりするんだと思う。ハンセン病は「人に移すことはない」とか知識を持てば、人権を守ることができる
かもしれませんね。
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じろじろ見たり、避けたりすること

就職や職場で不利な取扱いを受けること

医療機関で治療や入院を断られること

ハンセン病療養所の外で自立した生活を営むのが困難

なこと

偏見により差別的な言動を受けること

アパートなどの住宅への入居が困難なこと

旅館、ホテル等において、不当な扱いを受けること

怖い病気といった誤解があること

特にない

わからない

その他

【問２０】ハンセン病患者・回復者に関する事柄で、現在、特に

人権上問題があると思われるのはどのようなことですか。
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【 犯 罪 被 害 者 の 人 権 】

【コメント】

【意見】

不当をまかりとおすような圧力

弁護士は被害者よりも加害者の人権を尊重するので信用できない。

人としての総合的心理を深く理解する必要があるのを仏教を学んでいない多くの人々に感じます。

犯罪をしたのだからそう思われても仕方ない。

被害者なのに『差別』を受けてしまう事があること【公正世界仮設】のような考え方による弊害。

場合によっては加害者のほうが被害者以上に守られること。

病院での治療費が保険適用外になり負担が増えること。

うかつな言動をしないように気を付ける。

犯罪の内容による。

実際自分が被害になって判った事ですが警察は実際なにかないと動いてくれないことを体験しました。相談し
たことに対して何らかのことをして下さるかと思いきや一切何もない。

犯罪被害者の人権について、犯罪行為によるショック、周囲からのうわさ話、報道によるプライバシー侵害など
が問題であると考えられている。
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犯罪行為による精神的なショックにより、日常生活に支障

をきたすようになること

犯罪行為によって経済的負担を受けること

事件のことについて、周囲にうわさ話をされること

警察に相談しても期待どおりの結果が得られないこと

捜査や刑事裁判において精神的負担を受けること

捜査や刑事裁判手続きに必ずしも被害者の声が十分反

映されるわけではないこと

報道によってプライバシーに関することが公表されたり、

取材によって私生活の平穏が保てなくなること

特にない

わからない

その他

【問２１】犯罪被害者に関する人権上の問題で、現在、特に問

題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【インターネットによる人権侵害について】

【コメント】

前回に比べて、インターネットを利用する人がかなり増えている。

【コメント】

インターネット上の問題のあるページは無視するなど過敏な反応を示さない割合が高い。

【意見】

スクリーンショットをする。

スマホ・パソコン等使用しないので特に気にはしてないし、もし使用したとしても無視すると思います。

そういった書き込みやホームページを見たことがないのでわかりません。

とても嫌な感じを受けるが、具体的に何をどうしたらよいのかわからない。

機関がわかれば通報するかわからない。

怖いから読んでもそのまま。

本当かウソかわからない。

他人を特定できるものが意外と多いので一度チェックしてみる必要があると思います。自分の知っている人とわ
かるときもあります。

反発する意見を書かれている方々に対して、自分はできないけれど、そういう書き込みができることにすごいな
あという思いとありがたさは感じています。
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よく利用する

ときどき利用する

ほとんど利用しない

無回答

【問２２】あなたは、インターネット（パソコンやスマホ・携帯電

話）をどのくらい利用しますか。
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自分とかかわりがなければ、特に何も感じない

そのようなページは、無視する

自分も同じような内容で書き込みをする

反対意見を書き込む

プロバイダ又は関係機関に知らせる

その他

【問２３】インターネット上で、他人を誹謗中傷するなど、人権侵害と思われるよう

な書き込みやホームページを発見した場合について、お聞きします。あなた

は、そのような内容のページを見たとき、どのようにされますか。
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【インターネットによる人権侵害について】

【コメント】

インターネットの問題は、誹謗中傷や個人情報の流出などが問題であると考えている人が多い。

【意見】

インターネットが世界的に情報源となるので公共性のあるものに対して、内秘にすべきでしょう。

無記名による投稿を規制しないこと。

無責任であることが問題。

テレビのニュースで知ることになる。

使用してないのでわからない。

ネットはしませんが知らないで自分のことが出てたら怖い。

自分の身元は明かさずに気軽に相手をおとしめる。

LINEなどのアプリがセキュリティがほとんどないのに使用していることも危険である。

間違った情報をあたかも真実のように書込みして周囲にそれを信じさせてしまう。
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他人の身元を暴いたり、誹謗中傷する表現を掲載するこ

と

差別を助長する表現を掲載すること

出会い系サイトなど犯罪を誘発する場となっていること

捜査対象となっている未成年者の実名や顔写真を掲載

すること

わいせつ画像や残虐な画像など、有害な情報を掲載す

ること

被差別部落（同和地区）の所在地情報などを掲載するこ

と

特にない

わからない

その他

【問２４】インターネットによる人権侵害に関して、現在、特に問

題となっているのはどのようなことだと思いますか。
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【性的少数者（LGBT)の人権】

【コメント】

性的少数者に対する理解がないことが問題であると考えている人が多い。

【意見】

高齢者の理解が不足している。高齢者への啓発をもっとするべきである。

仏教の知識が必要と考えます。

今でも、ありますが当人同士が良ければ。

人格の理解にまで至らないこと。

これはＴ以外は性癖の問題である。ロリコンなども性的少数派といえるのでは?

ＬＧＢＴの人を尊重しすぎること。

テレビのトーク番組で話しているのを聞きました。

B･Tは知りませんでした。色んな人がいて社会だと思います。
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性的少数者（ＬＧＢＴ）に対する理解がないこと

職場、学校において、嫌がらせをされること

偏見により差別的な言動を受けること

就職や職場で不利な取扱いを受けること

アパートなどの住宅への入居を拒否されること

じろじろ見たり、避けたりすること

環境（トイレ・更衣室等）や制度の整備が遅れていること

各種手続きの際、不必要に性別を問われること

特にない

わからない

その他

【問２５】性的少数者（LGBT)に関する人権上の問題で、現在、

特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。

前回 今回



【 家 柄 ・ 血 筋 】

【コメント】

結婚について、家柄を問題にすることを間違っていると考えている人が多い。

【意見】

ある程度は仕方ないのではないかと思う。

そういう教育を受けてきたから仕方がないと思う。

そもそも家柄とか気にする人とは結婚しない。

それぞれの家族の問題なので他人がとやかく言うのはどうかと思う。

【コメント】

前回よりも、家柄や家族状況を調べることはおかしいと考える人の割合が増えている。

【意見】

ある程度は必要かと思う。

おかしいと思うが、やはり気になる。

その程度でおわるならそれまで。

それぞれの価値観の違いだからよしわるしはないと思う。

家族に借金がある等は知りたい。

いちがいには言えない。

ガン・障害・家系　気になる。金持ち貧乏はどうでも良い。
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

その他

無回答

【問２６】結婚相手を決めるとき、家柄とか血筋を問題にするこ

とについて、あなたはどのように思いますか。
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

その他

無回答

【問２７】結婚にあたり、家柄や家族状況を調べることについ

て、あなたはどのように思いますか。
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【 家 柄 ・ 血 筋 】

【コメント】

前回よりも、企業が身元調査をすることはおかしいと考える人の割合が増えている。

【意見】

ある程度は必要と感じます。

ケースバイケースがある。

まだ、しているのか。

家柄×　家族状況〇

企業の自由

企業責任がついてまわる会社を考えるといちがいに悪いとは言えない面もある。

現在の社会では仕方がないことだと思うので周りが人の過去を点数付けしないようになってくれれば、しなくても
よくなると思う。

この身元調査はどこまでを言っているのか不明であるが、雇用する側からみると、どんな人物であるのか知りた
いと思う気持ちは分かる。
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当然だと思う

おかしいと思うが、自分だけ反対しても仕方がないと思う

まちがっているから、なくしていかなければならないと思う

その他

無回答

【問２８】企業が採用選考のとき身元調査をすることについて、

あなたはどのように思いますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

部落差別問題について、義務教育で知る人が多いが、社会人になってからの割合も高い。

【意見】

詳しく知らない。

ベトナムだからわからない。
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小学校入学以前

小学生

中学生

高校生

大学生

社会人になってから

覚えていない

その他

【問２９】あなたが、部落差別問題（同和問題）について、はじ

めて知ったのは、いつ頃ですか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

部落差別問題を知る機会は、学校の授業による人が多い。

【意見】

小説「橋のない川」を読んで知った。

PTA

アンケートで

学校行事の人権作文発表会

学校での映画を見て

なんとなく感じた。

友人の結婚を決めるときに聞いた。

40年位前、佐伯に部落の人達が押し寄せて来たことになり、（金の問題）各戸、一人ずつ出て、大漁旗をかつ
ぎ　市内大行進して追い払った時です。
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家族から聞いた

親戚の人から聞いた

近所の人から聞いた

学校の友だちから聞いた

学校の授業で教わった

職場の人から聞いた

テレビ・ラジオ・新聞・本などで知った

集会や研修会で知った

県や市町村の広報紙や冊子などで知った

覚えていない

その他

【問３０】あなたが、部落差別問題（同和問題）について、はじ

めて知ったきっかけは、何からですか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

部落差別問題は、学校の授業で受けた人が多いが、受けたことがない人や記憶にない人の割合も高い。

【意見】

歌でよく知った。

自分で学習

本を読んだ。
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小学校で受けた

中学校で受けた

高校で受けた

大学で受けた

市民対象の講座などで受けた

職場の研修で受けた

ＰＴＡ や民間団体が主催する研修会で受けた

覚えていない

受けたことはない

その他

【問３１】あなたは、学校、職場及び地域で部落差別問題（同和問題）に

ついての教育を受けたり学習をしたことがありますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

被差別部落地区の人と判明した場合でも、ほとんどの人が、これまで通り付き合うと回答している。

【意見】

これまでと同じ対応だが、そのことを自覚して接する。

実際しらないのでわからない。

性格が悪くなければ付き合う。

その時になってみないとわからない。

どのような状況にあるか把握して、言動には注意して接する。

平等に付き合う。同和というのが良く理解していない。人間皆平等。

様子を見ながらつき合う。（その人の性格にもよる）

近くにそんな人いない。考えることは生活だけでいっぱいです。
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これまでと同じように親しくつきあう

表面的にはつきあうが、できるだけつきあいは避けていく

つきあいは、やめてしまう

なんとかして、近所から出ていってもらうようにしむける

自分の方が住居をかわる

その他

無回答

【問３２】仮に、日ごろ親しく付き合っている隣近所の人が、なにかのこと

で、被差別部落の人であることがわかった場合、あなたはどうしますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

子どもの意思を尊重する人の割合が高い。

【意見】

相手の人柄次第

家族で話し合う。（両方）

関係ない。

苦労することを確認したのち、本人の希望を尊重。

結婚相手本人を見て決める。

そういった事は自分にはない。

その時にならないとわからない。相手による。

同和地区という事だけを前面に出さない。

何をもって、部落と云うのか？理解出来たら、賛成する。

被差別部落の人でも何も変わらない。子供の結婚相手としてみる。

昔のように調査重視してなく思える。知らなく、結婚してしまう場合もあるのかもしれない。

息子が結婚するのは反対しないが、娘には反対すると思う。（友人がとても苦労していたので）

全く問題ない。
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子どもの意志を尊重する。親が口をだすべきことではない

親としては反対するが、子どもの意志が強ければしかた

がない

家族の者や親戚の反対があれば、結婚を認めない

絶対に結婚を認めない

その他

無回答

【問３３】あなたのお子さん（いない場合はいるものと仮定して）の結婚しようとす

る相手が、被差別部落の人であるとわかった場合、あなたはどうしますか。

前回 今回



【部落差別・同和問題について】

【コメント】

結婚については、自分の意志を重視する人が多数である。

【意見】

相手次第

結婚は一生ものなのでもう一度考えると思う。

決断力（優柔不断）な為、親の意見に流されるかも？？

現在既婚なので自分のこととして考えにくい。

しかし好きならば仕方ない。

事実婚を選ぶかもしれない。

しばらく様子を見て、相手を理解してもらう。

その時になってみなければわからない。

どういう所に住んでいて、どういう人達なのかよく知らない。

当事者になってみないとわからない。

同和問題そのものがわからない。

なんとも言えない。

若い時ならわからない。
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自分の意志を貫いて結婚する

親の説得に全力を傾けたのちに、自分の意志を貫いて

結婚する

家族の者や親戚の反対があれば、結婚しない

絶対に結婚しない

その他

無回答

【問３４】あなたが被差別部落の人と恋愛し、結婚しようとすると

き、親や親戚から強い反対を受けたら、あなたはどうしますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

部落差別問題がなくならない原因として、きちんとした知識がないことと、周りからの影響が大きいと思われる。

【意見】

一部の人が部落差別を利用している。例えば金銭のこと今は存在しないことだと思います。

聞いたことがない。

教育した親が悪い。学校も。

国や政府の中で、部落を特別扱いしてきたから。

この辺ではないと思う。（授業でしか聞いたことがない。何なら授業しなければ無くなるのでは････?）

差別をして当たり前、大きな集団の心理が自分たちが有利であると決めている。人間の心理。

自分で確認せず他人の言うことをうのみにするから。その人の人間性。

人権問題を重んじた議論しているのに部落差別を取り扱うほうが問題を悪化させているのでは。

祖父母や親から伝えられる為。

正しくない情報までも信じてしまう人がいるから。

特定の団体が支援するなど金もうけの温床になっているため具体的な解決につながっていないと思う。

部落地域の方々の意識が変わってない。

寝た子を起こすなっていう意見が悪いってあるが大学に行くまで、私は、そんな問題がある事を知らなかった。
残されたのではなく、掘り起こしているのだと思う。同和教育に反対だ。

残されてきたのか残してきたのか不明、子供のころからの人権教育の充実が必要。同和枠での採用は廃止す
べき。人権・同和対策課の名称から同和をはずすべきと思う。言葉自体が差別意識を助長するような気がする。

利権団体である被差別部落同盟が大きな権力を持ちすぎてた為、新しい差別を次から次へとし始めた為差別
はなくならない。

あえて教えなければ知らなくても済むものをわざわざ教育現場等で伝えて、そして差別してはいけないと教え
その事事態おかしいと思う。そもそもわざわざ言う必要がないのでは・・・・。ＩＴが進んでいる時代にいつまで　こ
んなこをと言っているのかわからない。

この問題を現在まで取り上げていることが理解できないです。かえって佐伯市内のどこがそうなのか知りたく
なって問題を大きくする!?
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部落差別の知識がなかったり、無関心だったりする人が

いるから

インターネット上で差別意識を助長する人がいるから

これまでの教育や啓発が十分でなかったから

昔からある偏見や差別意識を、そのまま受け入れてしまう

人が多いから

地域社会や家庭において話題になるから

部落差別は、もはや存在しない

わからない

その他

【問３５】部落差別問題（同和問題）が今日まで残されてきたの

は、なぜだと思いますか。
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【部落差別・同和問題について】

【コメント】

【意見】

新しい子たちは知らないから徐々に封印していけばと良いと思う。

新しい差別を見つけてくるためなくならない。

国も同和問題をなくす方向に動くべきです。

佐伯ではもうないと思う。

差別した人間を犯罪者にすればいい。

差別した人達が広めなければいい。

小学校の時に聞いたがぼんやりとしか憶えてないし今まで生きてきて同和の差別とか聞いたこともない。

そんなものは気にしない、と考える人が増えること。

同和地区の人とも普通通りに、又　同和地区の人も私は同和の人間であると強調すぎないように。

同和に特化するのではなく、すべての人の人権尊重を徹底する。

同和問題とすることが問題で何もしなければ自然と無くなるのではと思う、みんな同じ人間。

何らかのかたちで力になりたい。

普通の人なら差別しません。

部落のなかにもいろんな人がおり、騒ぎすぎ。

昔の考え方であり、今は関係ないと思う。

もっとわかりやすく皆に教えてほしい!!まずは知ってから。

利権団体の排除。真に必要な人への援助。

我国には、もはや部落差別は、ないと意識させる。

・隣保館のおかげで場所の特定が簡単にできるので無くすべきである。
・今は差別もないので、活動はやめるべき行政も窓口をなくすべき。

部落差別問題の解決については、自ら努力することが大事と考えている人の割合が高いが、どうすればよいか
わからないという人もかなりいる。

今でもそんな差別が佐伯に存在する事が信じられない。

家族内からでも教育や啓発を行う。
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これは、被差別部落（同和地区）の人だけの問題だから、

自分とは直接関係ない問題だと思う

自分ではどうしようもない問題だから、なりゆきにまかせる

よりしかたがないと思う

自分ではどうしようもない問題だが、誰かしかるべき人が

解決してくれると思う

基本的人権にかかわる問題だから、自分も市民の一人と

して、この問題の解決に努力すべきだと思う

わからない

その他

無回答

【問３６】部落差別問題の解決に対するあなたの考えに最も近

いものはどれですか。

前回 今回



【人権尊重の取り組み】

【コメント】

人権が尊重される社会の実現には、学校での教育と、個々の人権意識高揚が大事と考えられている。

【意見】

教育で哲学、心理学、脳科学を取り入れる。

差別は犯罪であるという意識を持たせる。

人権問題は怖いというイメージを消す。

ひとりひとりお互いを尊重できるコミニュティー、まち全体でそういう雰囲気になる。

嘘の人権問題にだまされないこと。

お互い様の意識があれば自然にそうなる。

もっとわかりやすく啓発していくべき（言葉が難しい）大人でもわからない人が多いと思います。

人権が尊重されないとはどういうことなのかを示していく。

佐伯市の中で社会とか法的とかいわれてもわからない。今働きの中で人権が無視されている人達の声を聞い
てもらいたい。

「尊重」という言葉が嫌いだ。その時点で、人権とはほかのものとは違うものだと認識させている。人の権利が尊
重されるものではなく、当たり前の世界になってほしい。「尊重」や「敬う」など、これがそもそも優劣を行させてい
る原動のような気がしてならない。
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人権意識を高めるための啓発を充実させる

学校などにおいて人権教育を充実させる

社会に見られる不合理な格差を解消させるための施策を

充実させる

社会的に弱い立場にある人を救済、支援していく

人権にかかわりがある職場に勤める人の人権意識を高め

る（行政職員、教職員、医療・福祉関係者、警察官、消防

士など）

人権侵害に対する法的規制を強化する

個人個人自らが人権意識を高めるように努める

特にない

わからない

その他

【問３７】人権が尊重される社会を実現するには特にどのような

取り組みが必要だと思いますか。

前回 今回



【啓発活動への参加・認知】

【コメント】

講演会などの啓発活動への参加率は低いと思われる。

【コメント】

啓発イベントへの参加率も低いと思われる。
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【問３８】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。(講演会、研修会、シンポジウム)

前回 今回
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【問３８】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。(啓発イベントや企画展示)

前回 今回



【啓発活動への参加・認知】

【コメント】

市町村の啓発活動を知るきっかけは、紙媒体やメディアからのものが多いと思われる。

【意見】

市報等の配りものに入っていませんでしたか。

職場の研修

行った事がない、しらない。

地域ＰＴＡで子どもたちと取り組んだことがある。

ゲーム・アニメ・漫画等の娯楽作品から

職場や組合等での学習や研修
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広報紙

テレビ、ラジオ

パンフレット、冊子など

映画、ビデオ

新聞、雑誌

掲示物（ポスターなど）

交通広告（電車車内広告など）

インターネットのホームページやお知らせ

特にない

覚えていない

その他

【問３８】人権問題について県や市町村などが行っている啓発

活動のうちで、あなたが実際に参加したり、見聞きしたことがあ

るものはありますか。

前回 今回



人権問題についての意見

（日ごろ考えていることや気がついたこと）

（調査・調査票に関する意見を含む）



【意見】

「差別とは？」意外と自分が関わっているとは思ってない人が多いと思います。

80歳の今の自分には正直答えがわからない。

ネットでLGBTの方についての意見を読んでみると、高齢者も理解が難しい事をよく目にする。

インターネットの使い方を考えて利用してほしい。

同じ地区にかたよらずどこの地区でも仲良く暮らすようになればよいです。

体に不自由なものを選んでわざわざ送ってくるな！しょうもない！

気に入らない相手を貶めるために、嘘の人権や差別を持ち出してくる人間が散見される。

急に人権と云う難題に直面し、戸惑いました。

近所となりと仲良くすることです。

多くの問題点に関しては『知らない、理解できない』と『恐怖』が合わさって『決めつけ』からの『批判』や
『差別』につながっていってしまうように感じます。まずは勉強と、それらに対する理解が一番大切なので
はないかと思っています。『差別はいけないよ』よりも『互いに分かり合おう』とするのが一番の近道だと思
います。

家族親子の間でも日常、対言葉に出してはいけないこと等（例えば個人のことをあの人はなんか嫌、とか
つい言ってしまう）そんな時は注意したり、されたりしています。

家庭や職場で話をするとき、自分の意見と違ったり、それぞれの思いをぶつけ合う時、まず、受け入れる
ことが必要だという思いは、家族や職場の方々とも話しており、“みんな違ってみんないい”の思いやる気
持ちは、これからも大切にしたいと考えています。みんな思いは違ってもお互いを尊敬できる関係は、大
事にしたいです。

神奈川県川崎市のような「ヘイト条例」が全国に広まらないように願っています。日本人を差別する条例
はおかしいと思います。中国による、香港、ウイグル、チベットの人権弾圧も考えなければいけないと思い
ます。人権派人権派という方々は本当の人権問題には目を背けている気がします。

基本的人権について、小さいころより徹底的に話し教育していく必要があると思う。外国（アメリカ・ヨー
ロッパ）に比べて日本は考え方や知識が低いと思う。

・女性の差別は昔より良くなったと思うけど男性社会の形は全然なくなっていないと思う。（家での仕事、
家事ほぼ女性がやる）・障がい者の仕事内容が大変、でも給料がとても低い事（兄が障がい者）・今どき
色に男の子・女の子の色なんて決まってないと思ったけど子供たちの間でもまだまだ存在するのにビック
リ。見るTVやキャラクターにもまだまだ男の子の女の子のって言ってて。（アニメとか）子供が好きなキャラ
クターが女の子だよって言われたらしい。（息子です）

9月から佐伯市のプレミアム券が佐伯市各郵便局で交付が始まりました。10月1日からは限られた郵便局
で交付になりました。佐伯市は各浦々の地区があり高齢者や一人くらしの年寄りが多く住んでいますが、
その方々は車を持っていない方がたくさんいます。10月1日から三冊分のプレミアム券の交付を近くの郵
便局ではできません。社会的立場の弱い方々をまずは市が率先して支援するのが当然です。このアン
ケートより市に対する人権問題アンケートが必要です。

ＬＧＢＴ当事者として多目的トイレ（みんなのトイレ）の設置を増やしていただけると過ごしやすくなります。
市で管理されている施設についてご検討いただければ幸いです　学校での制服についてもスカートやズ
ボンを選択制にするなど教育現場から変えていただけると佐伯市がより住みやすい町、市になってゆくと
個人的には感じております。

今、インターネットなどの誹謗中傷で他人を傷つけたり自殺するなどの問題が増えてきてるので自分の意
見に責任を持つ為にも発信した人がすぐにわかるシステムや理不尽な書込みはすぐに削除されるなど
何かいいシステムがないかと思います。

今でも以前の考え方の人が残っていて、今でも言葉に出して押し付ける様な話し方をする方が多々あり
ます。

今の職場に精神的に障がいを持っているのではないかと思われる人が入社して来た事があります。親御
さんも薄々はわかっていても、それを認めたくはなかったようで、カウンセリング、教育を受けることがなく
一般社会に出してしまったように思われました。いじめにも多く遭ってきたようで…心はこちらの思いとは
逆に受けとられてしまいました。無念な思いだけが残っています。ところが、こういう人はとても多いので
す。今は特に。ひとりで子育てしながら頑張っている方もおります。毎日が自分自身との戦いのようです。



【意見】

公正平等な社会を願っています。

高齢者が亡くなり、今は言う人はいません。

子供の時しっかり道徳教育（強い者は弱い者をいたわる）他

このアンケート答えたら役場は動くの？動かないから意味なし。

これを聞いて分かるのですか？

これを何のためにするのかわからない。調べてどのように役立てるのかわからない。

コロナが流行して、外国人差別もあると思う。

質問の内容が漠然としている所があるように思えました。

結婚を決める際に相手の親御さん（お姑さんになる方）から家柄が自分の家柄が上、こちらの家柄が下と
実際に差別を受けていました。その人その人の見方でそのように決めつけてしまうところもあると思います
ので、その方の良き所を見つける等の視点を変えての対応をしていただければ良かったのでは。差別さ
れる方もどうすればそうならないか考えて対応していけば変わっていくのではないかと思います。

コロナが出たローソンに投石するとか、ヘイトスピーチとか、ネットでたたくとか　みえないからなんでもあり
の社会を変えたい。

サービス業（スーパー･コンビニ）の従業員に対する偏見？軽視なのか？必要以上のサービスの強要や
威圧どこまでがサービス（本来の）なのか、お客としてのモラルの欠如を疑う行動も人権を軽視する、又は
自分より社会的地位や人の優位性を誇示しようとする人が他人への尊重しない社会的風潮に由来する
一種の人権の軽視に当たる世の中だと思えます。

佐伯市人権・同和教育研究大会の復活を求める。数年前に無くしたことで、意識は確実に低下したと思
えてならない。

佐伯市内(旧8ヶ町村を含む)に同和地区があるのでしょうか？旧大野郡にあるのは、知っています。

佐伯では人権問題でのもめ事は耳にはさんだ事はありません。比較的住みやすい環境だと思っていま
す。

現在、後期高齢の私ですが、７５歳の頃佐伯市の人権擁護委員を4期12年の経歴がありました。今回の
各種人権設問に対して、できる限り自身の思いで、応答させて頂いたつもりです。拙文をお許しくださ
い。

現在では同和問題とか差別的な行為はあまり見受けられません。昔のことを掘返す様に同和問題に関
する講演会等及びイベントは行わない方が良いと思う。身障者や同和については良い社会に成りつつあ
る。

このアンケートに回答してみて、日頃、自分が人権問題について深く考えてなかったことに気が付きまし
た。

この頃、ニュースで肌の色が違うだけで殺されたり、暴力、差別を受けたりなど人権について考えるべき
時、このようなアンケートでさらに人権問題について考えることができました。

コロナが多発している地区からの帰省や移動等、これも差別だと嘆いている人がいて全くだと思います。

佐伯には昔から地域的な差別区域があった様に思えるが、年とともにうすれてきて　今は以前に比べて
あまし差別されていない（言動）のでは？

佐伯の議員の方々もっとしっかりしていただきたいと皆さま言っています。不正していても図々しくも辞め
ることもなく又辞めさせることもできない議員の方々、コロナで本当の生活が困る市民のことをどう考えて
いるのか本当に腹がたちます。生活保護の人達も、こんな人がと思う人が貰っています。よくよく調べてほ
しい。外車に乗っている人もいるそうです。私たちは長くちゃんと税金を払っています。本当にもう少し
ちゃんとしてほしい。市民の愚痴も是非真剣に聞いて頂きたい。

最近あった事ですが　シルバーマークをつけているにもかかわらず　長いトンネル内で5回程度ライトヲハ
イにされあおられました。（人権とは関係ないようですけど）

最近体験したことですが、社会復帰（産後、専業主婦）のハードルの高さを実感しました。雇用主側です
が、内定しなければ保育所へ子供を預けることができない、預けなけれれば採用されない、ループしてい
ます。必ず夫婦以外に子供を見てもらえる環境があるわけではない。昔と違って結婚や出産でさえ、当た
り前ではなく贅沢品になった気がします。弊社は内定解除せず、佐伯市より内定者（産後専業主婦）が保
育所への採用を待っています。インターネットでの回答方法もご検討ください。



【意見】

女性の人権問題について啓発、法律整備が必要。

助け合いの精神と人に迷惑をかけない。

最近は少数派の尊重ばかりを主張しているが、外見が男性の人に女子トイレで出会えば怖いと思う。気
持ちはどうなるのかと思う。何もかもが同じにならないと個人が我慢することも大事。

差別、同和地区、いまでもあるのですか？このようなアンケートが必要なんですか？私には負担です。出
来ればやりたくないです。

小学生の頃、少し勉強しただけで、成人になり人権について考えることが無くなっていました。人の考え
は1人ひとり違うので完全に人権問題がこの世から無くなることは難しいと思いますが、少しでも多くの人
が理解を深めていくことでいい方向に変わることはできると思います。私もこのアンケートでまだまだ知識
が乏しいとわかったので人権について知ることから始めようと思います。

昭和31年～33年頃仕事の関係で、同和部落と分かったことがありました。最初は何も知らず、訪ねていま
した。一般の家の人たちと全く変わらず、親切にしていただいた事だけしか記憶になく何十年もたった
今、あの時の親切は生涯忘れません。同和問題は、私の家族の中では全く存在しておりません。あまり
騒ぎすぎるとかえって変な知識を今の若い人に与えるのではないかと、そっちの方がかえって心配で
す。そっとするのもよいのでは…。

人権問題というむずかしさがテーマだったので、うまく回答できたかどうか不明です。心ない言葉で人権
というか、人を傷つけてしまったりすることが多々あると思います。相手の立場に他って考えてあげること
ができたら、人を傷つけることも少なくなるのかなと思います。

最近のネット右翼的思考であることを自覚しつつ提案します。「在日」や「同和」であろうが基本的に日本
人には差別意識はありません。その人達も先祖代々日本国で生活をし人生を送ってる以上、日本の「崩
壊」を（大げさ）望むような言動だけはやめてもらいたい（特に在日政治家朝日新聞東京新聞TBS）以上
のことを考える自分自身が差別意識の塊か…？

生活が豊かになっても世の中の隅っこにはまだまだ差別されたり生活に困っている人がいます。行政の
力でその人たちに少しでも光を当てて希望の持てる社会になるよう努力してください。

市長に一言！！イベントの為の市長ではなく、市民に密着した市長であってほしい。貴男は選挙の時に
だけ顔を見せる。もっと市民の意見を聞くべき！！

自分の心の中では同和問題は歴史の話になっている。人権問題を継続して取り組む必要があると思う
が、同和を別格に取り扱う感があり、よけいに意識づけをしているようにも思われる。人権尊重は人として
重要なことなので人は全て違うものだという事、違って当たり前ということ。＊人権・同和対策課から同和
をはずし人権尊重推進課とでもすべき。必要以上に差別意識させる気がする。

週刊誌やワイドショーが大変悪い!!それが1番問題だ！

小学1年生の時（戦時中）朝鮮の男の子がいて、掃除の時　ワルガキがいじめて泣いていました。4年後、
広島の原爆で家族を亡くして、叔父さん宅に来ている女の子が　女の子にいじめられていました。この年
になっても留める勇気がなかった自分が悲しいです。

人権侵害をする人は、それを「している」意識を持っていない人が多いと思う。注意したところで「それくら
いの事で？」「いじってやったのに」などと逆切れするので、何様なの？と思ってしまう。大抵上司や社長
をしてる人。年齢的に上の人に多い。自分がしたことを棚に上げて、こっちが注意したことを「タテついた」
と取り、攻撃したりされるので、面倒になり、黙ることが多い。

人権とは相手の立場を考えることだと思います。

人権は身近なことから世界的なことまでいたるところにありますね。自分の思い込みで相手のことを勝手
に認識してしまい起こることなんでしょうか、何も考えずフラットな気持ちで接すればよいのでしょうけど、
理想なんでしょうね。私も過去にはひどいことを受けたことがあります。そのような体験をした人のエピソー
ドを上手に分析することで人権侵害の原因や理由がわかり対策が作れるのではないでしょうか。人々は
感情とは切っても切れないので優しくされたらうれしく感謝する。不当なことを言われたりされたら悲しくな
り命を落とすことがあります。このアンケートが社会に役立つことを願っております。

女性の登用、社会進出がまだまだ遅れていること。

人権差別のない国がのぞましいです！平和な日本であってほしいです！

人権標語などを作るときに、考える機会が増えるから、このまましっかり継続していくべきだと思った。

人権問題について深く考えてことがないので回答に困りました。わからないことが多くて申し訳ないです。



【意見】

特に何もありません。

生命に関する情報提供は全市民にきちんと伝わるように、あらゆる方法で知らせてほしい。障がい者の権
利が尊重される佐伯市であってほしいと強く思います。マイノリティーの人の事にも気が付くアンテナを磨
き施策を推進していただきたいです。

戦時中、戦後生きてきた後期高齢者の私たち時代、地区皆の御互い助け合いがありました。今現在はイ
ンターネット、テレビ、報道の流れで（人権問題）難しい差を痛感しています。若い人達時代まで少しでも
変える事を願っています。

立場の弱い人達に支援をしたりすると、またそれをよく思わない人たちが出てくるかもしれないので、急い
で何かを変えようとするのではなく、ゆっくりと時間をかけて、認識や固定概念を改めるべきだと考える。ま
た障害があったり外国人だからといって特別な扱いを受けることを嫌う人もいるため、普段と変わらないよ
うに接して、必要に応じて臨機応変に対応を変えるべきだと考える。特別に扱うこと自体間違っていると
思う。

誰でも少なからず小さな差別は受けていると思います。特にインターネットやSNSは便利な分、安易に差
別につながる事があるので規則をもうけてほしいと思います。

男性の人権についての項目が有りません。男女平等ではない気がします。

同和問題は大分県でもありますか。あまりこの件聞いたことないですけど。

同和問題等で利権を待っているいわばエセ者がいる限りはつながらないと思う。しっかり審査をつくしたう
えで補助等すべきである。それらの信憑性を確保するために活動した記録等を公表し、又は第三者によ
るチェック機能をすべきでなければ特定の団体がはびこり真に必要な解決に至らない。

トイレ・喫煙所が少ない。若者向けの遊び場が無い！！

長い人生に人権侵害や差別といったことを感じずに生きてこられたことを幸せに思い、この佐伯の地は
温かい場所だとあらためて思います。やわらかで強い心を育てる子育ての環境が大事ではないかと私は
いつも思っています。

なぜ掘り起こすの？

地域の神社のイベントや祭りへの参加義務等を強要されることがある。宗教のじゆうがおびやかされる可
能性あり。

小さい頃から人権に関する授業など（講師の話とかでも）を行い興味関心を持つような教育も必要な気が
します。子供のころに聞いたことは大人になってなんとなく思い出される事もあるのではないかと。

調査の内容があまりにも多すぎます。同和の人はいろいろな面で、優遇されていると聞きます。同和の権
利を、主張しすぎると思う。

問Ａで性別を聞いていますが、問25でLGBTに関する人権を問うのは、いかがなものかと思います。まさ
に今このことが問題になっているのに!??

統計的に分析する為のことについて答える気はありません。

部落差別など、見たこと、聞いたことも実際ありません。市役所など、昔は赤インクで差別していたと聞い
たことはありましたが、身分のある人にはあるでしょう。私は平民なので、みんな一緒と考えています。（甘
いのかなあと）実際はその歴史が今だ続いてきびしい差別感情のある人々がいると思います。そういう人
には関わりを持たないようしていると思います

発達障害と思われる人への（病院にかからない）、日常の対応（声かけ）などに苦労しています。人権問
題も、この点からもみて欲しいです。

人は皆同じ！！

村八分、奴隷、公務員としてのモラル、組織

部落差別が今もあるとは思えないが、自分が知らないだけなのかもしれない。新たに知ることが差別につ
ながる事もあると思うのでむずかしい問題だと思った。

別に気にする必要は、ないと思う。

母子家庭やシングルマザーなど自分で離婚した人に支援しすぎと思う。本当になりたくてなってしまった
母子とちがうと思う。

本件の内容に行動の正統性を確認する物ですか？一部内容に感じられるものがありました。

息子には内容が難しすぎて答えられません。知的障害者には、もっと簡単な質問にしてください。


